
Südeuropa.

b) Seen.
Ladogasee 18000 qkm Wettersee. 1920 qkm
Onegasee Mälarsee. 1690
Wenersee 7 Hjelmarsee 510

4. Großstädte.
* Orte mit Vororten)

Moskau*. 1460 Tsd. 13. Göteborg 165 *6
Petersburg* 49 4Rasan 1

Warschau. 756 15. Ssaratow.
Odessa 620 13. Astrachan.
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10. Christiania 243 22 Mingtt 100
11. Charkowe. 17 23. Nischni-Nowgorod 1093
12. Wilua 1223—

IV. Südeuropa.
1. Das Mittelmeergebiet.

Die Länder um das Mittelmeer können nach ihren natürlichen Ver—
hältnissen als ein einheitliches Ländergebiet aufgefaßt werden. Der Kern
dieses „Mittelmeergebiets“ ist das Mittelmeer.“) Das ganze Meeres—
becken ist bis auf geringe Striche von Gebirgszügen umrahmt, und seine
Küstenländer sind mehr oder weniger von den Hinterländern abgeschlossen.
Inwiefern? Es trennt Europa von Afrika in ähnlicher Weise, wie das
amerikanische Nord- von Südamerika scheidet und das australasiatische Asien
von Australien. Die Nordseite zeigt reiche Gliederung, verursacht durch
das Ineinanderschieben von jungen Faltengebirgen und Einbruchsgebieten,
die Südseite einförmige Küste an einem alten Schollenlande. Wie heißen die
5 größten Einzelmeere, wie die 4 großen Halbinseln? Eine Einengung
zwischen Italien, Sizilien und Tunis teilt das Meer in ein östliches und
westliches Becken. Das Mittelmeer hat zwei Ausgänge. Welche? In
welche Ozeane führen diese Straßen?
Das Mittelmeer verdankt seine heutige Gestalt zahlreichen Einbrüchen
seit der Tertiärzeit; heute noch finden Bodenbewegungen (Erdbeben!) statt.
Wechselvolle Meerestiefen sind die Folge dieser Vorgänge gewesen; die größte
Tiefe liegt s. von Griechenland (reichlich 4400 m). Anderwärts, wie an
der Straße von Gibraltar und der von Sizilien, sind ganz seichte Schwellen.

Im sonnigen Klima des Mittelmeers verdunstet viel Wasser. Wegen
der geringen Zufuhr von Südwasser durch Flüsse und Regen hat es daher

— Ein Mittelmeer ist ein Binnenmeer zwischen zwei benachbarten Erd—
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